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读王蒙《学习是我的骨头》 提升个人学习力
　　所谓学习力就是一个人的学习动力，学习毅力和学习能力三大因素。同学们该如何提升这三大因素呢?学习动力该如何提升?学习毅力如何增强?学习能力又该如何提高?读《学习是我的骨头》，看看当代中国著名的作家、学者王蒙是如何学习的?
　　学习是我的骨头，学习是我的肉(材料与构成)，学习是我的精气神，学习是我的追求、使命、奋斗。学习也是我的快乐、游戏、智力体操。学习是我的支撑，学习是永远不可战胜的堡垒，学习是我的永远的主动性积极性，学习是我的立于不败之地的保证。
　　学习是我的英勇和不露声色的对于邪恶的抵抗。正如思想是不可剥夺的，学习也是不受剥夺的。学习使我坚强如钢刀抢不入。你可以诬陷我剥夺我控制我的人身，你却无法限制我在闭目养神的时候背诵唐诗宋词英语十四行诗，你无法不准我随时复习外语单词，你无法剥夺我的思考回忆观察谛听，甚至谛听一个蠢货怎么样地自以为是胡说八道横行霸道滔滔不绝。这也是一种对于人性的探索和追问，是一种经验的体察，是一种学习。当一个家伙对你说不准学习的时候，这已经提供给你一个难得的人性恶的教材，这已经提供给你一个难得的人间喜剧，这已经解答了你长久以来未能解答的关于人可以多么蠢多么坏和蠢人坏人一旦暂时掌权会有怎么样的滑稽表演的问题。当然，你也应该尽量去了解这个坏人和蠢人的心理和动机，看看他究竟为什么那样的自以为是，那样的自鸣得意，从他身上得到借鉴，得到警惕，得到教训，见到坏人不要只考虑他的坏，也要反问自己换一种条件下自己会不会也做同样的或类似的坏事蠢事?还有自己有没有失误疏漏，给了他或她以可乘之机?
　　学习又是我与客观世界的和解、协调和沟通，通过学习，我发现了和珍视着现实条件具有的每一丝可能性，调动和利用一切积极因素，对这个世界有了更好的了解，像斯宾诺莎说的，不哭，不笑而要理解。在一切条件下使自己充实、向上、有意义，并从而摆脱了虚度年华的失望、痛苦和嗟叹。
　　所以学习使我乐观，学习使我总是有所收获，学习使我总是不至于悲观失望，学习使我谦虚，使我勇于并且惯于时时反省自查自律，叫做“学而后知不足”。如果自以为完美无缺，那就杜绝了学习的必要和可能。学习使我不至于先入为主，自吹自擂，关在小屋里称王称雄。学习还表示了我对于人类知性、对于智慧、对于文化、文明与科学也包括对于活生生的生活的尊重和向往。截至今日，我们的知识是很有限的，我们的理性常常陷于困境，我们的自以为是的智慧时而误导乃至自欺欺人，我们的生活里还充满着不尽如人意的方面。然而我们不能因此而摒弃文明、摒弃理性、摒弃人生，而是要尽其所能地从人类已有的文明中，从人类与自身的已有的智慧中，从各种活生生的人类图景、人生故事、人生经验中寻找接近真理、接近美善的前景。
　　学习又使我超越、超脱。学习是我遇事不仅仅关注一时一地的得失成败，而是把它作为一个学习的契机，学习的漫长过程的一个环节，每事问(包括自问)，每事学，于是得到一种登高望远，气度从容的感受，得到一种曲曲折折走向光明的欢喜。
　　学习促使人采取一个更健康的态度和方略。批判是健康的批判而不是大言欺世。痛苦是有为的痛苦，不是类似吸毒的反应。鼓舞是健康的鼓舞，不是牛皮山响。成功是清醒的成功，不是范进中举。人生是明朗的人生，是明朗的航行，不是酸溜溜、阴森森、嘀嘀咕咕、磨磨唧唧的阴沟里的蠕动。学习使我得到智慧得到光明，如果没有一下子得到，那至少也是围绕着靠近着感受着智慧和光明。
[bookmark: _GoBack]　　这篇文章传递出了学习对王蒙先生的重大意义，同学们理解了吗?同时他又是如何学习的?他对学习的看法，对你提升学习力(学习动力、学习毅力、学习能力)又有哪些具体的帮助?
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