
普高还是职高——父母如何帮助孩子做好人生规划
　　一、 案例回放：
　　之一：《我的未来不是梦》
　　小玉今天在学校图书馆阅读课外书，一下子想到了一个严肃的问题：我今后的人生会是怎样的呢?我已经上初三了，不能就这样没有目标地走下去了。突然一个似乎是想了很久很成熟的想法跳了出来：“我要做一个广告设计者。”晚上回到家，她和妈妈说了自己的想法。妈妈很高兴，问：“孩子，你怎么会有这种想法呢?”“因为我经常有很多很新鲜的见解，老师总是表扬我。”“那你了解广告设计者应该有那些素质吗?”妈妈又问。“首先是个全才，然后要会创新，还有要懂音乐艺术。”小玉搜肠刮肚地列举。“你能行吗?”妈妈似乎总有问题。“现在当然不行了，不过我会努力。”小玉信心十足。“那你先想想自己和这个目标还有什么差距，怎样才能一步一步实现它。”妈妈的这句话让小玉陷入了沉思。整个晚上小玉都是在沉默中度过的。晚饭后，在写字台上温暖的灯光下，小玉神情严肃地摊开日记本，工工整整地写下了以下这番话：
　　今天妈妈给了我莫大的启发，我要做个广告设计者，但是我不能就凭这一个简单的想法去做广告设计者，我要首先了解广告设计者的素质，来知道我应该做好哪些准备，我还要给自己指定计划，一步一步去实现它。
　　之二：《翅膀下的孩子》
　　“妈，我吃一根香蕉行吗?”小东问妈妈。“你这孩子怎么这样，香蕉是咱家的，你想吃就自己拿，非得问我行不行，难道是想让我给你拿?”妈妈一听小东又为这种小事“请示”她就来气。在家里，像这种小事小东每次都小心谨慎地问母亲，其他的大事，更是没有家长的允许，他根本不会去做，经常是小心翼翼地看母亲的颜色行事。如果哪天妈妈不在家，小东就不知道自己该怎么过。
　　妈妈曾经和小东有过一番很有意思的对话。
　　“小东哪，你为什么上学?”“你们让我上，我就上了。我也说不好。”
　　“那你今后想干什么?”“我不知道，你们说呢?你们让我干什么我就干什么。”
　　“那你说说，你有什么特长和爱好?”“我也不知道。”
　　当时，妈妈看着小东难受的样子，就不再说什么了，哎，这孩子，说老实，真老实，说听话，真听话，说省心，真省心。可是就是自己一点儿不操心。
　　初中生，该有自己的“人生规划”吗?你的孩子是现实版的“小玉”还是“小东”?
　　二、专家分析：
　　所谓人生规划就是一个人根据社会发展的需要和个人发展的志向，对自己的未来发展道路做出一种预先的策划和设计。人生规划一般包括健康、事业、情感、晚景四个部分的规划内容。初中生也应该有自己的人生规划了，初中生的人生规划是指孩子在了解自我和社会的基础上，确定未来从事职业的目标，制定计划，利用一切可以利用的资源和条件，采取必要的行动来实现自己的职业目标的过程。
　　对于初中学生来说，尤其到了初三，人生规划主要作用是帮助他们思考自己的未来，如我想成为怎样的人，我想要过怎样的生活，我究竟该往何处去等，让他们有机会想象“未来的我”，让他们通过了解社会上的不同职业，在自我了解和熟悉职业的前提下，探索适合自己的人生道路。此外，初中毕业生人生规划关注的焦点并不仅仅是帮助他们科学合理地选择填报合适的中考志愿——普高还是职高，而是更加关注个体对自我的了解，个体的潜能得以最大的开发，生命价值和意义得以最大的彰显，事业和生活的成功得以最大的实现等。
　　初中毕业生该怎样规划自己的人生，是一个需要冷静思考并用实践做出回答的严肃问题。西方有句谚语：“如果你不知道要到哪儿去，那通常你哪儿也去不了。”当我们对未来感到迷茫时，应该驻足，澄清思想，把自己当作一个公司来经营。看看自己有什么样的优势、资源，未来的发展方向在哪里，然后分析市场的发展趋势，考虑应该怎样和它匹配，最后制定策略采取行动。规划好后，该如何行动呢?詹姆士在接受一次采访时指出，“用20%的时间处理眼前的紧要事情;而把80%的时间留给未来，去做那些暂时没有收益但以后会有的重要事情”。因此，要在平时注意培养实现目标所需要的素质和能力。初中毕业生进入普高还是职高是一个人成人的关键时期——这是他们成长道路上第一个选择人生的关键时刻。作为老师会在这初中三年里教给他们基础知识与基本技能，而面临初中毕业了，我们家长应该努力引导孩子正确地把握自我，从思考中确立自我，在挑战中超越自我，明确奋斗方向，奠定事业基础。古人云：“凡事预则立，不预则废。”如果没有一个目标，做起事情来就会一团糟。经常听到同学们说：“今天真无聊!”无聊是因为没有目标，不知道该做什么。
　　三、 专家建议：
　　人生规划既是一个实现你终生目标的时间表，也是一个实现那些影响你日常生活的无数更小目标的时间表。人生规划的设计是要使你的注意力集中起来，在一个特定的时间范围里充分地利用你的脑力和体力。事实上，注意力越集中，脑力和体力的使用就越有效。人生规划可以合理地分配你的精力。
生涯规划的三要素是：
1、 知己：认识自己的能力、性格、兴趣、人格特质和价值观;
2、知彼：了解社会及经济发展趋势、行业就业状况、未来就业机会;
3、抉择与行动：做决定的技巧、勇气、毅力、有计划的采取行动、落实有效管理生涯规划事项。
　　从某种意义上说，人的潜能是无限的，而绝大部分人只是开发了自己潜能的很小一部分(5%左右，爱因斯坦也只是开发了15%左右)所以，确定自己的人生目标要高于自身实际能力，即经过自己最大努力可以实现的目标，因为只有这样的目标才能激发你的斗志和潜能，太小太容易实现的目标不会使人感兴趣。无论做什么工作，都要瞄准“大目标”，要出第一流的成果，当第一流的专家，当最出色的领导，不干则已，干就要干得出色，干得比别人强。只要有这样的目标和志向，你想成为什么样的人就能成为什么样的人。有一个很通俗的譬喻，教跳远的体育老师说：“你眼睛所能看到的地方，就是你能跳到的地方。”设定一个远大的人生目标，并且具有不达目的誓不罢休的拼搏毅力，就能够激发人的无法估量的生命潜能，使人爆发出世界上任何力量也阻挡不了的巨大能量，那么最终一定会实现这个人生梦想。
　　四、他山之石：
　　事实上，美国人从孩提时期就开始人生规划了。美国国家职业信息协调委员会制定了一个职业发展指导规范，要求职业指导要从6岁开始，并把人生规划分成小学、初中、高中、成人四个阶段。在每个阶段，每个人都要进行三个环节的人生规划，即自我认识，探索教育与职业的关系，职业规划。这样循环往复，不断精准地找到个人的人生定位和职业发展计划。 比尔·盖茨在访问北京师范大学附属实验中学时，有位高中生问他：“你的理想是什么?”他说：“我从小的梦想就是把计算机做成一个完美的工具，这也是我毕生的追求。现在，我已经走完了一半的路程。我希望，我最终结束工作的时候能够完全实现这样一个梦想。”比尔·盖茨花了30年时间，在追求理想的道路上走完了“一半”的路程。现在，在其剩下的职业生涯中，他能否圆满完成他的目标已经不再重要了，因为现在世界上已有千千万万的人在追随和分享着他的理想，他也早已经成为微软之王，世界首富。
　　我们不能左右天气，但可以改变心情;我们不能选择容貌，但可以展现笑容;我们不能控制他人，但可以掌握自己;我们不能样样胜利，但可以事事尽力;我们不能决定生命的长度，但可以拓展生命的宽度。这个‘宽度’，就是我们的生涯。
　　如何帮助孩子进行人生规划
　　在中国，由于中高考的压力，学生和家长一起跟着中高考指挥棒转，家家户户只求先拼过中考关，让孩子上高中(哪怕分数不够，出钱也得上普高)，三年后再拼过高考，届时凭着分数在几天时间内临时选择专业，把孩子送进大学(哪怕是本三、大专院校)，糊里糊涂地塞进一个专业，糊里糊涂地锁定他们的人生，哪里谈得上什么人生设计。
　　上个高中、考个大学不能称作人生规划，孩子长大了要干什么?能干什么?许多家长和孩子并没有认真思考。没有理想，人生迷茫，使许多孩子从小没有奋斗的目标，长大成人后，才开始考虑人生，仓促培养就业技能，为时已晚。在人生最宝贵的十六年学习黄金期里，我们却让孩子浑浑噩噩的度过，然后大学毕业却希望他们一步登天，用最短的时间猴子变成人来适应这个社会!
　　社会在高速发展，很多家长和老师却忽视了对孩子的理想教育和职业发展的指导，无形中将整个民族的幼稚年龄往后推了好几年，现在越来越多“啃老族”的出现，是社会整体倒退才会出现的现象。
　　怎么防止自家孩子也出现这个问题，那就要从小就开始人生规划，设立人生目标，家长和孩子可以及时找出差距，调整学习内容，培养相应的能力，有意识地为孩子的未来作准备;可以在教育资源有限、生存竞争日趋激烈的社会上保有立足之地，拥有美好的人生。
　　当一个孩子有了人生目标，他所焕发出来的斗志，是我们无法想象的，这样的孩子在努力的过程中，从外人的角度上看，是牺牲了他们“玩”的时间，很累很辛苦，但这群孩子反而更自信，整个状态都是生机勃勃的——他们从中所获得的快乐，是那些无所事事的孩子体会不到的。
　　这也是为什么美国很重视孩子的职业规划，在小学开始就有了一次次的职业规划评估。
　　从小树立了人生目标，家长和孩子可以及时找出现实与这个目标间的差距，调整学习方向，培养相应的能力和素质。比如，知道“人生目标”需要具备沟通的能力，这时，父母就会着重培养孩子的交际技巧，语言表达能力和书面写作能力;知道“人生目标”需要领导能力，这时，父母就会着重培养孩子协调、合作、规划、判断等等的能力。知道选择这个目标，就意味着孩子成人之后的生活方式会非常紧张繁忙，那么如果这个目标是孩子自己选择的或者认可的，那么就要提前告知孩子，让孩子有心理准备，并且从小培养孩子的做事效率和时间安排规划能力。
　　为了成就孩子一生，无疑从现在开始就必须制定一个针对自己孩子特点的人生规划，在今天的课程中，如何与孩子一起客观的制定目标以及美国小学怎样进行职业规划评估，是多数家长重视的内容。
　　设计好孩子的精彩人生 ——推荐关于人生规划的两本好书
　　《人生设计线路图》、《人生设计在童年》两本书的作者都是高燕定先生，他在美国定居已近20年，一直潜心观察、研究、思考美国的中小学教育，在书中他用生动地笔触、详实的资料，讲述了女儿高倩在父亲的引导下，从小树立人生理想和职业目标，在预期的人生轨迹上奋力追梦，一步步达到理想目标的故事。高倩被哈佛大学法学院录取，之后又进入哥伦比亚大学法学院读博士，最终成了一位律师。该书通过丰富的、有说服力的案例，向读者传递了一个理念：人生是可以设计的，而且应该从童年开始，有了科学、理性的人生规划，人们可以按部就班的、可预见性地获得自我认识意义上的、必然的成功。
　　普高还是职高——关于职业规划
　　很长时间以来，绝大多数家长尤其是农村的家长“望子成龙”“盼女成凤”的心态，从小就盲目地给孩子定过目标——考上一所好的大学，将来就跳出农门，吃上“国家饭”一劳永逸了。这种心情是可以理解的，但是往往“理想很丰满，现实却很骨感”，等孩子上了初中，到了中学阶段了，却发现孩子与预设的理想之路，距离越来越远。于是，说孩子“没出息”的责骂声、怪老师“不负责”的抱怨声、怨社会“不公平”的骂娘省，不绝于耳。
　　随着招生制度的不断变化完善，中考招生普职比例基本1:1的时候，许多家长迷茫了，犹豫了，难道我的孩子就这样被“普通高中”淘汰了?只能进入“职业类”学校选择“饭碗”了?一百个不甘心呐!
　　普高还是职高?再回到现实来分析一下。
　　不少人在经过了艰苦的努力后考上了普通高中，皆大欢喜。但是三年的艰苦备考，变数有多大?你真的准备好了吗?就算是高考旗开得胜，进入了所谓理想的大学深造了，你选择专业的时候是你能说了算的吗?
　　从某种意义上说，高考挑选大学专业的时候就决定了终生职业，然而很多人对专业的选择也是盲目的，导致一些学生在大学毕业后要么找不到工作，要么对所从事的工作没有兴趣。在很多家长眼里，自己的孩子奋斗了十几年，最后考上大学已经是一件很了不起的事情，上大学学什么?上大学为了什么?学完之后又要干什么?这些都是绝大多数孩子和家长非常迷惘的问题。当看到自己曾经努力鼓励过考上本科的学生，如今大学毕业后因没有工作在家里闲逛的时候，心里就有一阵莫名的酸楚，当初一个劲地拼命地鼓励他们考上大学，但现在大学毕业后他们没有方向、没有目标，我们家长有没有一定的责任?(当然目前就业形势不佳也有一定因素)。教育的终极目标难道只是为了考上一所好大学?在教育的整个过程中孩子知道自己的终极目标吗?学生走向社会如何更好地被社会所接受?我想最直接的体现就是一份好的职业，那么教给孩子一定的职业理想和规划显得非常重要。
　　还有一些家长因为孩子中考分数不够，但尚在“扩招”范围内，就是砸锅卖铁也要让孩子去读高中，孩子愿意吗?有多少孩子勉强进入高中以后能如愿以偿考上大学的呢?许多孩子三年高中下来，还是只能进入大专院校学习，那么咱们来算笔账：高中三年，进入大专在学三年，共计六年拿个大专文凭(不考虑专业)，那还不如当初中考后选个五年制大专学校，从时间上说还省了一年，早一年工作不是更划算吗?况且五年制大专的专业课程可能更“专业”些，选择的范围也更广一些——孩子完全能选择到自己喜欢的专业，而且如果光从学历文凭考量，大专以后照样能“专升本”!何乐而不为呢?!经济账就不用多算了，多一年开销与早一年工作，你懂的。
　　当然我不是说读普高考大学不好，成绩好的学生我们该鼓励他们读普高考个好大学;但对于占另外50%的初中毕业生来说，就要看孩子的发展、依孩子的兴趣、考量社会、家庭及孩子个人的综合情形，来选择学校、选择专业，这样会更合理、更理性、更科学。
　　在《人生设计在童年》一书中高燕定先生认为：“自我认识、教育与职业的关系、职业规划是职业发展的三大环节，而且是一个在职业发展中需要经历长期的不断循环反复，不断自我调整的过程”。自我认识——即了解自己的兴趣、特长、特点、能力，学会与人交往的技巧，了解自己成长中认识所带来的变化;教育与职业的关系——即了解学习与工作，工作与社会的关系，了解职业信息的获得和使用，了解职业的社会需要和社会功能;职业规划——学习和进行职业决策。高先生用详实丰富的案例介绍了女儿高倩如何从一个普通的女孩成为一个成功的律师的历程，正是由于这位父亲详细的规划，并最终让女儿理解和接受，调动了女儿学习的积极性才取得最后的成功。这些具体细致的措施对于我们做家长的有一定的借鉴意义。
　　人生发展规划专业的表达方式叫“生涯规划”。在这里生就是“人生”，就是活着，“涯”就是边际。也就是说，一个人活着，一辈子，想干什么，要干什么,能干什么，这都需要提前做一个规划。像盖房子一样，要有意个设计图纸。
　　这里提供一位中学生家长的思考：
　　和孩子一起成长——人生规划，从现在开始
　　作为家长，上有老下有小，工作生活、家庭社会、父母子女，还有孩子的教育，凡此种种、承受着太大的压力;作为孩子，独生子女和家长“二加一”、“六加一”的家庭组合，学习考试、升学就业，承载着太大的期望。
　　孩子的教育似乎成了家长输不起、也不能输的博弈。
　　对青少年家庭教育的思考：
　　一、梦想比知识更重要
　　飞机发明者莱特兄弟，小时候放羊看到天空自由飞翔的小鸟很是羡慕，就学鸟飞。他们的父亲并没有嘲笑、制止他们，而是充分理解孩子可贵的好奇心和大胆的想法，还同孩子们一起学鸟飞。他郑重地鼓励孩子们说，只要努力，我相信，你们长大了一定会飞起来的!
　　后来，莱特兄弟发明了飞机。
　　原因有很多：
　　父亲的理解、欣赏、尊重和鼓励，为两兄弟播下了成功的种子;
　　从小就对机械装配有着浓厚的兴趣;
　　但是，最终促使他们发明了世界上第一架载人动力飞机无疑与他们从小执着的飞行梦想是分不开的。
　　孩子生活在鼓励中，他/她就学会了自信与坚强。
　　孩子生活在认可中，他/她就知道了成功与追求。
　　有个调查小组曾经对美国一群智力、学历、环境条件等相差无几的大学毕业生在他们走向社会之前，做了一次关于梦想的调查。结果是这样：
　　27%的人，没有梦想;
　　60%的人，梦想模糊;
　　10%的人，有着明确的梦想;
　　3%的人，有着长远而明确的梦想。
　　调查小组对这群学生进行了长期的跟踪调查。20多年后的结果是这样的：
　　3%的人几乎成为了社会各界的成功人士。其中不乏社会精英和行业领袖;
　　10%的人，他们的短期目标不断地实现，成了各个领域中的专业人士，生活在社会的中上层;
　　而60%的人则安稳地工作与生活，衣食无忧;
　　剩下的27%没有梦想的人，则整日为生计奔波着，抱怨社会、抱怨他人。
　　这群大学生除了梦想，各方面都相差无几，可是最后的结局却有很大的差别，其区别很重要的一点即在于有无梦想。
　　二、心理健康比生理健康更重要
　　现在的孩子有一个很普遍的现象：身体强壮心灵脆弱，生理健康心理幼稚，在顺境中会取得成功，在逆境中经不起挫折。
　　从象牙塔到拘留所，从高考状元到阶下囚的极端案例时有发生。
　　2010年3月30日，在四川大学江安校区发生过一起惨案。曾经的高考状元、大二男生曾世杰在学校明远湖边，因怀疑同学嘲笑自己相貌丑陋，持刀刺向不相识的校友，导致一名女学生死亡，2名男学生受伤。
　　曾世杰在接受警方讯问的时候说，杀人的原因是有人嫌他长得丑，他受不了歧视。2008年考大学，重点线599分，曾世杰考了609分，他是以川西某县城第一名的身份考进四川大学江安分校。
　　而由成都蓉城司法鉴定中心出具的鉴定意见书中，排除了曾世杰在作案时有精神障碍，并且具有完全的民事行为能力，应当对其行为负责。
　　据有关方面估计：有相当一部分中学生存在着明显的心理与行为问题。
　　“上海市至少有10-20%的青少年存在程度不等的心理与行为问题，表现在性格、情绪、行为的偏异和社会适应不良。”
　　在现实生活中，我们的孩子，特别是初中生正处于青春逆反期，往往会在需要与可能之间产生矛盾，引起心理冲突;在需要与目标之间产生矛盾，引起心理压力;在压力与能力之间产生矛盾，引起心理对抗。
　　作为家长，相对于身体健康或者学习成绩，我们应该更关心孩子的心理健康。
　　孩子生活在溺爱中，他就学会了自私和霸道
　　孩子生活在批评中，他就学会了谴责和对抗
　　孩子生活在羞辱中，他就学会了自卑和低微
　　孩子生活在安全中，他就学会了宽容和信任
　　孩子生活在平等中，他就学会了尊重和公正。
　　三、规划比勤奋更重要
　　人的一生，其实最重要的是“谋生”，或者说是一个人的职业生涯，作为学生，学习只是一种“准备”和“铺垫”
　　而已。
　　作为一个初中生，已经应该为自己未来生命中的几十年——如何谋生?从事何种职业?作出重要的规划。 德国心理学家蔡格尼克在1927年曾进行了这样一项实验：
　　让接受测试的人完成18~22个拼版、算术等简单课题。当每个人完成到一半时，研究人员即打断该课题的测试，然后让他们去做另一项课题，直到完成该项课题。接着，要求被测试人回忆自己所有的测试任务，结果发现未完成的课题被回忆起来的有68%，而已完成课题的回忆率则是43%。
　　这项实验结论后来被命名为“蔡格尼克记忆效应(Zeigarnik effect)”，即指人们对于尚未处理完的事情，比已处理完成的事情印象更加深刻。
　　每个人都会经历各种各样的考试或测验，都会有这样的一种体验：
　　考试前对需要记忆的内容一直持续到考试前都不会忘记，完成考试走出考场后，很多原来熟记于心的东西很快就被遗忘了。
　　上述“蔡格尼克记忆效应” 对人会产生两种可能：要么对一件事一拖再拖不完成，要么连续作战一口气把事做完。一个有趣的现象是做假期作业，要么放假一开始就连续几天把作业做完，要么拖拖拉拉一直到假期结束前才急急忙忙赶作业，而按照要求一天一天认真完成的同学往往很少。
　　因此，当一个人对自己的人生作出规划以后，就一直会有一件“未完成”的心愿(事情/工作/学业)在暗示自己，也许这就是蔡格尼克效应的魅力所在，它是驱动我们完成学业、完成工作，实现目标、实现理想的动力和不断改变、不断奋斗的意志。 人生规划和规划人生的重要是显而易见的。
　　难怪美国《国家职业发展指导方针》将所有应该接受职业发展指导的人群分为小学、初中、高中和成年人4个年龄阶段，并且要求从6岁的孩子开始，对每一年龄段人员的职业指导都分解为自我认识、探索教育与职业的关系、职业规划三大环节。
　　从小建立的职业目标和制定的人生规划可以激发孩子内心的兴趣，去关注一些与目标有关的事物，这将会是终生受益的。
　　人生规划，就是我们每一个人根据自己的实际能力和专业知识，大致设计好一个自己将要为之奋斗的目标，即自己以后要走的路。在前进的道路上，先给自己定下一个合适的高度，然后再通过自己一步一步的努力朝着那个方向前进，直至达到既定高度后再设新的高度，渐行渐高，那个前方的高度就是我们的未来。
　　心怀梦想，志存高远。
　　人生之梦需要有梦的“规划”才能实现，好的人生离不开好的规划，成功的人生离不开成功的规划和持之以恒努力与奋斗。
　　“一个心中有目标的孩子，会成为一个有成就的人;一个心中有长远而清晰目标的人，会成为创造历史的伟人。” 有一位中学班主任留下了以下的思考博文：
　　职业理想不等于理想职业----和娃一起规划人生
　　在多年指导学生志愿填报及帮助学生规划学业的经验基础上，笔者认为，选择专业和职业，“喜欢”、“适合”是主要的原则。
　　“喜欢”即兴趣。兴趣是最好的老师，它将直接关系到孩子将来发展方向和能否取得成就。家长要和孩子一起分析他们有哪些职业兴趣，如对机械工程、计算机、户外运动、科学探究、心理分析、社会服务、美术音乐等兴趣，然后根据他们的兴趣选择适合他们的相应的专业。
　　“适合”即性格、气质、能力与专业的匹配。家长要和孩子一起，帮助他们分析自己具有哪些性格特征，已经具备的能力和他们具有的职业潜能，如商业运作、广告策划、逻辑推理、机械制造、数字分析等，然后选择相匹配的专业。这是选择专业前家长和孩子必须要做的功课。
　　家长要充分利用网络、书籍、向专业人士请教等各种途径，了解200多种专业的具体情况。同时，可以请专业机构对孩子进行职业倾向测评，这种测评会为家长及老师指导孩子的选择提供很好的参考依据。
　　科学选择专业，理性规划未来。帮助孩子认识自我，根据爱好、特长尽早选择好适合的职业，努力学习，培养兴趣，积聚力量，创造属于自己的幸福人生，是我们家长义不容辞的责任。在学校学什么?怎样寻找方向，发展能力，塑造自我?家长如何引导孩子走上正确的职业发展之路?
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