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2016年至2025年：十大未来最吃香的行业和职业
　　一、金融分析师
　　即 CFA，他们是一些接受良好教育，具有优秀金融理论素养，经过专业认证的高级金融人才。随着经济的高速发展，商业银行、保险公司、证券公司、基金管理公司等金融机构的不断涌现，金融分析师这一类人才十分抢手。 以上海为例， 未来 2 年上海对 CFA 的需求是 3000 人， 而目前上海拥有 CFA资格只有 30 人左右。所以高薪、争抢就在所难免。
　　二、殡葬行业
[bookmark: _GoBack]　　说到殡葬业的暴利，将它排在第三位，真委屈它了。它的利润率远远高于房地产业，但它对中国经济的影响，老百姓的民怨沸腾，则远远不能与房地产业相比，所以，它排名只能靠后了。实际上，时至今日中国的殡葬业还是垄断经营。进入殡葬业的行政审批大权，仍紧紧握在民政部门手中。
　　三、手机行业
　　截止到今年第二季度，中国互联网用户已经达到 5.8 亿，移动互联网用户已经达到 4.6 亿，第二季度中国智能手机销售量全球第一。多个第一的背后，是人们生活方式的颠覆性的改变，是移动互联市场的巨大商机和诱惑。现在 10 亿手机用户， 至少 80%用户需要更新换代手机。 中国将成为全球手机用户最强国。 同时也是移动互联网最强国! 无限的手机市场需求，也成为了未来最赚钱的一个职业。
　　四、传媒人士
　　伴随互联网的勃兴，新媒体不断涌现，传媒行业目前人才需求出现多样化和市场化趋势。专题编导、演艺经纪、制片、录音师等职位也呈现出多媒体发展的特色。而中国作为全球传媒业受众最多的国家，占世界受众的 20%，电视观众超过 9 亿人，预计每年还会以一千万户的速度增加。随着国内行业准入许可度的加大，外资公司进入传媒业数量将越来越多，传媒行业的人才竞争与需求也会越来越大。
　　五、移动互联网行业
　　网商是指运用电子商务工具，在互联网上进行商业活动的个人，包括企业家、商人和个人店主。从 2004 年有此概念以来， “网商” 已经作为一个新的商人群体的代名词。 这一群体不断壮大，也缔造了无数商业奇迹。未来中国哪个行业会“像子弹一样飞” ，增长最快?据瑞士信贷公布的报告预测，可能是电子商务。 也有数据显示， 中国电子商务的发展速度是 GDP 的 10 倍， 网上零售增长率以每年 100%的速度增长。可见势头强劲，锐不可当。
　　六、律师
　　伴随经济的迅速发展， 相关的各种经济纠纷及贸易摩擦也越来越多。 而随着社会法律体系的完善，人们也越来越意识到通过法律途径来保障自己的合法权益的重要性。所以，律师的需求越来越旺盛。预计到 2020 年律师人数将达到 300 万，会成为未来最有前途的职业。
　　七、健康管理师
　　它的准确定义为：从事个体或群体健康的监测、分析、评估以及健康咨询、指导和危险因素干预等工作的专业人员。 国家正在推广实行的“全民健康管理工程” ， 是一项系列化、 数字化的庞大工程，是必须由国家，集体，个人共同完成，其具体工作须由健康管理师来完成。保守估计至少需要 200 万个专业的健康管理师，而目前我国专业健康管理方面的从业人员只有 10 万人左右，人才缺口非常大。
　　八、心理咨询师
　　是指运用心理学以及相关学科的专业知识，遵循心理学原则，通过心理咨询的技术和方法，帮助解决心理问题的专业人员。在这个领域，增长最快的三类人才分别是：心理健康顾问、心理健康及药物滥用类社工和婚姻及家庭治疗师。随着社会竞争的激烈和人们工作节奏的加快，心理健康问题已经成为影响人们身心健康和社会稳定的因素之一。在发达国家平均每千人就有一个心理咨询师，如果以这种 1： 1000 的比例推算， 中国至少需要 40 万名心理咨询师， 而目前全国取得心理咨询资格证书的还不到 3000 人。 随着生活水平的提高， 人们对自我健康越来越重视， 心理健康师这一职业前景普遍看好。
　　九、农业产业
　　近年来，电子商务的发展速度之快， 已是无可否认的事实。 兴奋首先来自政策的推动。 今年 2 月 ，中央一号文件强调，要大力培育农产品现代流通方式和业态，发展农产品网上交易。日前，国家工商总局又出台意见，进一步提出积极支持农业龙头企业、农产品批发市场建立农产品网上交易市场，这些无疑为日渐火热的农产品电商添了一把“干柴” 。也将成为未来中国最热门和最吃吃香的行业，因为中国一直以来就是农业大国。
　　十、直销商
　　风险低、投入低，作为直销是个人创业的良机，也是扩大就业及内需的必然选择。直销虽然是新兴行业，但其所蕴含的潜能是巨大的。金融危机时，唯有直销行业的逆势上扬就可佐证这一点。
　　这十大未来最吃香的行业，您找到自己感兴趣的专业吗？
　　来源：中国教育在线
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