2017年工作总结及2018年工作计划
尊敬的各位领导、同志们：

2017年，通天街市场与新甫市场在社区两委的正确领导下，在相关职能部门的指导配合下，以市场创收为重点，以精细化管理为手段，创新服务理念，提升市场工作者的管理水平，改善市场整体环境，积极努力推进市场各项工作有序平稳的向前发展，并圆满完成各项收费指标。截止到2017年底，通天街市场共计收入40余万元，新甫农贸新市场共计收入80余万元，为社区集体经济发展贡献了力量。现将2017年工作，总结汇报如下：

一、制定计划，突出重点，稳步推进市场各项工作持续稳定发展
一是挖掘潜力，培育新的创收增长点，增加市场收入。在确保市场稳定发展的前提下，增加市场的经营收入是各项工作的重中之重。市场的收入主要来源于门面房、柜台、地摊租赁费。我们通过：（一）督促市场经营户按时交纳费用，认真完成收费工作；（二）制作横幅宣传标语，led指示灯等，加大市场宣传力度，提高商户入驻率；（三）加强市场周边流动摊贩管理，规范市场经营秩序等方面着手，为市场增收提供保证。

二是借助双创，改善环境，提升市场经营档次。改善市场环境一直是我们长期抓的一项重要工作之一，2017年，在创卫复审及创建全国文明城市的大环境下，在社区领导的支持下，我们加强了保洁的队伍建设，并且将上班时间从全部修改为早上5点到晚上11点，全天不间断的进行卫生清理并协助社区对榆山路、东周路周边沿街门头的店外经营及流动摊贩进行彻底治理，由于天气炎热，很多年龄较大的同事身体吃不消，导致中暑，但坚持轻伤不下火线，一直坚守岗位，确保不因为市场问题给社区拉后腿。为了营造良好的购买环境，市场管理人员上下齐抓共管，人人有责，经营者实行门前三包，每月设立卫生标兵并发放流动红旗，对于卫生环境较差的进行通报批评，连续三次被通报的业户强制要求进行停业整顿，对屡教不改的给予经济处罚。经过专项治理，市场的环境现在发生了很大的变化，同时，为防止反弹，我们又制定了一系列的措施和预案，确保了市场环境的良性发展。

三是安全生产，强化治安，保证安定交易环境。市场的健康、稳定、快速发展离不开安定的交易环境。我们通过加强市场安全管理，定期开展隐患排查，确保通天街市场与新甫市场无安全生产事故。我们不断强化治安管理，制定巡逻制度，增加巡逻人员队伍建设，每晚设置专门值班人员，严厉打击欺行霸市、打架斗殴、市场偷窃等犯罪行为，同时对于交易中出现的各种纠纷，做到了公平处理，一视同仁，及时解决，避免事态的继续扩大。
二、完善制度，推行岗位目标责任管理，全面提高市场工作人员综合素质

为了进一步规范日常的管理工作，使各项工作有目标、有秩序、有的放矢的开展，我们实行了岗位目标责任管理制度，对每位工作人员划分责任区域，负责摊位秩序，车辆秩序，交易秩序，环境卫生等，每月进行一次考评，对表现好的区域予以表扬，对出现问题较多的区域，直接追究相关人员的责任，做到奖罚分明。

同时，为了提高市场管理人员的业务水平，每周一下午2点到4点为学习日，积极学习发达地区先进的市场管理经验以及相关法律法规和各项规章制度，在日常管理中做到用制度管事、管人，正确处理好管理、服务、经营三者之间的关系。

三、优化服务，凝聚合力，协调开展市场日常管理工作

我们以“优化服务，凝聚合力”为理念，走访市场业户50余户，发放市场满意度调查问卷1000余份，并选择部分有代表性的业主进行座谈，及时倾听他们的意见和建议，在掌握了第一手资料之并结合市场的实际情况，制定了切实可行的方案，经座谈，了解到业户缺乏零钱，市场主动承担起业户换零服务，真正做到了事事有反馈、有落实。日常工作中注意与业户多沟通多联系，深入了解他们日常的经营状况，帮助他们解决生产经营中遇到的困难，积极拉近与业户的关系，协调开展市场日常管理工作。2017年，通过走访了解到部分市场业户资金周转困难，我们主动联系新泰农商银行，通过协商，共为10余户业户协助办理银行贷款，赢得了业户好评。
四、认真协助社区完成两委班子交付的其他工作

在总结成绩的同时，我们也清醒的看到今年工作中的不足和薄弱环节，主要表现在：

一、市场管理人员对法律、法规、市场管理理论等方面的理论知识学习还需要进一步加强；

二、部分管理人员认识不够、理解不足，责任心不强，对重点工作认识不到位，导致主次不清，满足现状，给整个市场管理工作带来了一定潜在的危害。极少数管理人员思想观念陈旧，岗位责任履行较差，缺乏竞争意识与上进心等。

针对2017年工作中取得的成绩与存在的不足，结合市场实际情况，对2018年工作做如下安排：

一、计划准备在前。早作计划，提前准备两三套方案，研究确定最符合市场发展的思路，不断加以改进和提高。

二、努力学习市场管理相关理论，提高市场管理服务水平。进一步改善市场经营环境，努力营造更加和谐、稳定的交易氛围；

三、在管理好市场全面工作的前提下，重点配合好社区推动卓越财富广场的施工建设工作，对涉及到市场业户的事情比如板房区的搬迁、拆除工作提前做到前面，做好业户的思想工作，尽最大努力挽留住所有业户。
总之，在2017年的工作中，在社区两委正确领导及市场管理人员的共同努力之下，通天街市场和新甫市场取得了较好的成绩，我们将继续响应社区两委的号召，以加快发展为主题，多元化经营，以增收节支为目标，加大目标责任管理力度，认真总结，虚心学习，抓机遇，迎挑战，努力为社区的繁荣稳定和持续发展做出更大的贡献。
2

