
家长应给予孩子生涯规划指导
　　家庭教育可谓家庭建设的核心，生涯指导在其中应占据非常重要的位置。家庭教育的内涵极其广泛而丰富，而从本质上说，就是围绕生涯发展的教育和指导，使孩子学会“自我认识”，了解“教育与职业的关系”，实施“职业计划”，对职业发展的这三个环节有相当的认识。
　　在学校领域，职业生涯规划已经列为中等职业学校公共基础课程，一些高校也安排了有关职业指导和生涯规划设计的教学。但在基础教育领域，目前只有少数中学在高中阶段开设了相关的课程或专题讲座，初中以下专义的生涯教育则基本上是空白。这是需亟待引起重视的问题。
　　黄炎培先生曾经指出：“凡教育，皆含职业之意味。”其实就受教育者而言，直接目的在于对个人今后获得良好职业的诉求。尤其是后义务教育阶段，升学只是手段，就业才是目的。一个人就是读到大学，再到硕士、博士、博士后，不也是为了谋取更好的就业条件和机遇吗?
　　父母对子女影响巨大，特别是对未成年子女的生涯规划和发展往往起着决定作用。所以生涯指导不能只在学校进行，需要成为家庭建设和家庭教育的重要内容。家长当然不会对子女的发展和前途漠不关心，不乏相关指导乃至包办，但是往往缺乏指导的基本理念，也缺乏合理有效的指导方法。
　　相当多的家庭都是驱使子女在一个赛场上竞争，关注的只是学习成绩，因为这是子女将来能攀登到哪一个台阶的基本衡量因素。到了毕业时，基本目标定位也只是根据分数、名次能上哪类学校而已。在很多家长的潜意识里，都认为职业生涯方面的教育是成年以后的事情，至少是高考填志愿或大学以后才会考虑到的问题，没有在这方面进行指导的意识。
　　这样，除去少数早期展现出特定天赋才能的(如艺术、体育类)可能引起重视，得以定向指导和专门发展外，绝大多数学生，往往直到高中毕业，家长不清楚、自己也不知道自己最适于学习何种专业，将来适于从事哪类职业。
　　哈佛大学曾对一部分学生毕业后做过长达25年的跟踪调查，发现成为社会成功人士的都是很早就具有清晰且长远目标的人，而目标模糊的人60%生活在社会的中下层。
　　家长都在意“不能让孩子输在起跑线上”，殊不知，如果一定要讲竞赛的话，生涯中不止一条起跑线，而最重要的起跑线应该是在职业工作的赛场上，而且也不一定局限在一个赛场上。选好自己喜欢并有优势发挥的赛场，并尽量提前做好充分的准备，应该是职业规划和开展生涯指导的基本考量所在。
　　所谓生涯发展准备，应包括工作态度、人际关系、生涯选择技巧和实际的工作技能等方面的学习。它的对象包括从小学到大学的所有学生。
　　生涯指导无外乎“为人”和“处事”两大方面，要使子女了解自我和认识世界，指导的目的也是使其能够正确地看待自我和有效地把握环境。仅就职业生涯指导而言，也是这两个基本出发点：一是有针对性地发展个人兴趣、能力，导致合理的从业意向;二是社会需要、就业形势、个人特长及职业工作的特点导致相应的职业选择。二者都应该有如何适应及努力提升的相应指导。
　　仅就基础教育阶段的生涯指导而言，应该注重以下几点。家长首先要纠正自己在职业观方面的误区，不要将片面追求职业声望、地位、待遇、舒适度等观念来影响和引导子女，也切忌以自己的爱好和评价为子女做选择、搞包办。
　　家长要更多地关注子女的兴趣、爱好、特长，既重视课业方面的，也要关注课外生活方面的，原则上应该鼓励子女发挥，至少不宜贸然压制，并应考虑到这些兴趣、爱好、特长与生涯发展的关联。
　　家长应为子女提供更多的了解社会各行业及职业工作的机会，鼓励子女积极参与群体活动和社会实践，从中了解并引导子女的职业(专业)意向，可以由泛到专，也可以变化，逐步聚焦。还可以让子女进行一些职业倾向和能力方面的专门测试，使子女在毕业前能有合理定向的自主选择。
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