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从生涯故事学智慧
　　一、
[bookmark: _GoBack]　　一次，英国物理学家牛顿请朋友到家里来做客，饭菜做好后，他就进实验室专心致志地做实验去了。朋友来后找不着牛顿，等了好一阵子，因急于赶去上班，就独个儿把饭菜吃了，并把吃剩下的鸡骨放在盒子里，然后走了。后来，牛顿做完实验准备吃饭，当他看见盒子里的鸡骨头时显出突然醒悟的样子，哈哈大笑说：“我以为自己还没吃饭哩，原来早已吃过了。”
　　还有一个更有趣的故事。
　　一天，普林斯顿高级研究所办公室的电话响了。电话里一个声音问道：“你能否告诉我，爱因斯坦博士的家在哪儿?”秘书回答：“对不起，我不能奉告，因为我要尊重爱因斯坦博士的意愿，他不愿自己的住处受到打扰。”这时电话里的声音低到几乎耳语般地说：“请你不要告诉任何人，我就是爱因斯坦，我正要回家去，可是我找不到家啦。”原来，爱因斯坦走路时一直思考着讨论的问题，不知不觉竟迷路了。
　　牛顿因做实验忘记了吃饭，明明空着肚子却误以为自己“早已吃过了”，爱因斯坦走路时思考着科研问题竟迷路“找不到家”，两位大师均聪明绝顶，为何会发生这一类事情呢，这是因为两位大师均专注于自己的事业。
　　一个人要成就一番事业，因素是多方面的，而其中很重要的一点就是专心，也即专注。专注就是集中注意力，不分散精力，不三心二意。专注来自目标的专一，目标专一才会集中精力、体力，才会越专越深，越来越向目标靠近。专注是成功的先决条件。
　　在这里，我们不妨再说说比尔·盖茨的有关专注力的故事。
　　1968年的秋天，在湖滨中学上学的比尔盖茨第一次接触计算机。这个神奇的家伙便深深地进入比尔的视野与神经。他开始疯狂的迷上了计算机。很快，八年级学生比尔便挤进了更高年级学生的圈子。他们的老师所知道的所有计算机知识，比尔一星期就超过了。
　　在那个计算机刚起步的年代，上机编程费用太昂贵了，尽管它那么奇妙、那么吸引人。但聪明好学的比尔总在不断寻找甚至创造机会上机编程序。那个时候，比尔常与伙伴们一起乘车到湖滨中学附近一家新办的计算机中心公司编写程序，他一直忙到累得无法继续才回家。他们常常是一边吃着从附近食品店买来的面包，一边忙着编程工作。比尔在伙伴中表现得最顽强。在家里，他常常为了一个问题的困扰，费尽心机地苦苦思索。他的房间里到处都是电传纸和计算机纸，成卷成叠的。
　　晚饭后，兴趣高涨的比尔常假装上床睡觉，然后偷溜出家门，坐十来分钟汽车去计算机中心公司继续他的编程工作，偶尔他回来得太晚了，汽车已经停运了，他只好走路回家。但他似乎乐此不彼。
　　在哈佛大学里，学习计算机的条件优越多了，比尔简直如鱼得水，以极大的精力投入到计算机中。为了赶一个程序，他一干就是36小时以上。有时困了，他就趴在桌上睡着了，醒来后继续工作。忙完工作后，比尔一回宿舍倒头便睡。有时太投入了，以至做梦还想着计算机的事。
　　比尔对不关心的事却极少在意。无论是课程、衣着、还是睡觉，社会交际等。尽管那时家里很富有，他总是穿得比别人破。在生活中，他有坚强的意志力，不为欲望左右。比尔在哈佛求学时，几乎没有追求过任何女孩子，未与任何人有过约会，尽管他有许多这样的机会。因为，他把自己的一切兴趣、时间与精力都倾注于对计算机知识的学习与研究上了。正是因为他的高度的专注力，他才能取得举世瞩目的成功。
　　二、
　　吉姆·佛雷10岁那年，父亲就意外丧生，留下他和母亲及两个弟弟。由于家境贫寒，他不得不很早就辍学，到砖厂打工赚钱贴补家用。他虽然学历有限，却凭着爱尔兰人固有的热情和坦率，处处受人欢迎，进而转入政坛。
　　他连高中都没读过，但在他46岁那年就已有四所大学颁给他荣誉学位，并且高居民主党要职，最后还担任邮政首长之职。
　　有一次，有记者问起他成功的秘诀，他说：“辛勤工作，就这么简单。”记者有些疑惑，说：“你别开玩笑了!”
　　他反问道：“那你认为我成功的原因是什么?”
　　记者说：“听说你可以一字不差地叫出一万个朋友的名字。”
　　“不，你错了!”他立即回答道，“我能叫得出名字的人，少说也有五万人。”
　　这就是吉姆·佛雷的过人之处。每当他刚认识一个人时，他定会先弄清他的全名，他的家庭状况，他所从事的工作，以及他的政治立场，然后据此先对他建立一个概略的印象。当他下一次再见到这个人时，不管隔了多少年，他一定仍能迎上前去在他肩上拍拍，嘘寒问暖一番，或者问问他的老婆孩子，或是问问他最近的工作情形。有这份能耐，也难怪别人会觉得他平易近人，和善可亲。
　　能记住几万人的名字，还不能不说是一种个性和特色。表示一种尊重，是一种友善的表现。这也增加了你被他人认同的机会。
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