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官方回答：新高考下如何报选考科目与志愿?
　　浙江是新高考试点城市之一，也是最早实施新高考，以浙江省的经历，对“新高考怎样报考选考科目，如何填报志愿?”最有发言权。而实际上，2014届浙江考生开始新高考，要到2017年高考录取完成后，才是一轮完整的新高考，所以目前在如何填报志愿方面，细则未出，这里就不回答了。至于如何报考选考科目。详见以下内容：
　　问：高考录取会不会主要取决于语数外成绩?
　　答：我省方案不会发生这个问题。试点方案考生成绩总分与现行高考“3+综合”相同，语数外分值未变，占比未变。选考科目分值所占比例为高考总成绩的40%，且每科均设有加试题，并将等级细化赋分，提升了选考科目的区分度。
　　选考科目分值比例的确定，既与这些学科的高中教学时间比例大体相当;又与扩大选择性、体现学生专长、弱化一考定终身等改革价值取向密切相关。必考3门是普遍性要求，而选考3门是学生自身选择，能够反映学生的兴趣、志向和学业专长。
　　选考科目
　　考生从学业考试中自主确定3门选考科目，选考科目计入高考总分。这是这次试点方案最突出的特点，增加了考生的选择权，让学生选考自己喜欢学、有能力学、将来又有志于从事这一事业的专业进行考试，实现有个性的发展。
　　问：外语与选考科目成绩两年有效期怎样计算?
　　答：外语与选考科目成绩两年有效期，是以考生参加6月份全国统一高考首日为基准日期，倒推两年的时间来计算的，以方便考生结合自身实际，统筹安排修习学业和考试的时间。
　　倒推两年
　　比如一位同学2017年6月参加高考，那么他要提供的外语成绩和选课成绩，考试时间必须在2015年6月以后，精确到日。
　　问：选考科目什么时候选定?为什么?
　　答：每一门选考科目，可由考生自己在考前选择，具体在实际报考该科目时确定。在这个时候来选定，可有利于引导学生在课程学习时就能按个人兴趣特长合理规划和安排，有利于学生在共同的基础上学有所长。如果在考后再来选定，那么很多人会选择把多个科目甚至全部7个科目都作为选考科目参加考试，这势必不利于引导学生专长的养成，也会大大增加学生学习和考试负担。
　　考前选择
　　在第一次参加选考科目考试前确定，并且在选考科目考试中完成加试题。
　　问：怎样选报选考科目?
　　答：考生可以结合自己的兴趣特长，根据拟报考学校专业要求，从思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术(含通用技术和信息技术)等7个高中学考科目中，选择3科作为选考科目，每科至多参加2次考试。
　　问：选考科目为什么要考必考题又考加试题?
　　答：作为高中学考，该科目考生只需考必考题，必考题考试内容为该科目必修内容。作为高考选考科目，该科目考生除了需考必修内容还需考加试题，加试题考试内容既包括科目必修内容又包括选修内容。设置加试题，主要是为了利于学生更充分展现自己的学业水平和学科特长，利于学生为进入高校后的学习奠定较扎实的专业相关学科基础;同时增加了考试区分度，也有利于高校科学选拔。
　　选修内容
　　每个科目都有必修书目和选修书目，选修内容不要求每个学生都掌握。如果选定三门作为高考选考科目，这三门考试中，考生除了需考必修内容还需考加试题，加试题考试内容既包括科目必修内容又包括选修内容。
　　问：选考科目为什么采用等级赋分?
　　等级赋分
　　等级赋分是这个高考改革试点方案中一个关键词，也是分数转换的具体操作方式。高中每门课程的学业水平考试中，满分100分。每个考生都有一个起点的等级赋分值40分。每个等级分差为3分，每门科目一共分20个等级。
　　答：选考科目按等级赋分，每门满分100分，以高中学考成绩合格为赋分前提，根据事先公布的比例确定等级，每个等级分差为3分，起点赋分40分。选考科目不使用卷面得分，主要因为：
　　1.不同科目的卷面得分缺乏可比性。选考科目由考生自主选择，不同科目考试内容和难度会不同，把不同科目考试卷面得分机械相加合成总成绩给考生排序显然不够合理。
　　2.不同科目实行等级分相对可比。等级分，是根据事先确定并公布的各科相同的比例，先按考生的卷面得分划定相应等级，再按等级赋分，相同的等级分数相同，进而使不同科目的分数具有相对可比性。
　　3.实行等级分在浙江已有实践基础。我省在三位一体和高职提前招生中使用等级分都已多年。
　　还需要补充的是，考生考什么科目、什么时候考试，使用哪次考试成绩都由自己决定，对于实行等级分来说，考生选择机会和权利是平等的。
　　问：选考科目等级起点赋分为什么设置为40分?
　　答：我省高考选考科目以高中学考成绩合格为赋分前提，有利于进一步增强高考与高中学习的关联度，体现高考与学考相结合，体现高中教学的基本要求，利于学生为进入高校学习打下更扎实的学科基础。
　　选考科目的学考部分为必考题，必考题满分70分，按占比60%左右的分数作为考试合格标准，对选考科目采用等级赋分时，设置高中学考成绩合格赋分40分，相对比较合理。
　　问：高校什么时候公布招生要求?
　　答：高校应在招生2年前向社会公布分专业(类)的招生选考科目范围，科目数至多不超过3门。而对考生综合素质评价情况等要求，高校可在当年招生章程中予以明确。
　　至多不超过3门
[bookmark: _GoBack]　　在统一高考招生中，实行考生自主确定选考科目，高校分专业类或专业确定选考科目范围，有效扩大了考生、高校双向的选择权，有助于高校选择专业性向稳定、专业学习能力强、适合自身培养要求的学生。就是通过选考科目的选择，高校能够选择一些适合自己培养需要的学生。
　　问：考生的选考科目需要全部符合高校要求吗?为什么?
　　答：考生的3门选考科目中，只需1门符合报考高校选考科目要求，即可报考该校相关专业(类)。
　　这样做，对考生来说，可以增加选择专业和学校的覆盖面，有助于扩大考生选择权。对高校来说，既保证了专业培养的必需，又可使符合该专业的生源相对充足，有利于招生选拔。
　　问：高校无选考科目要求时考生怎样报考?
　　答：高校没有确定选考科目范围，那就表示考生在报考该专业(类)时无科目限制，均可报考。但考生要注意：由于你的总分是由必考科目和选考科目构成的，所以你仍需参加选考科目考试，以获得相关成绩。
　　问：怎样填报志愿?
　　答：统一高考招生、单独考试招生中，考生按“专业+学校”填报志愿。考生在选报“专业+学校”志愿时，自己的选考科目与高校要求的选考科目至少需有1门一致方可报考。其中“专业(类)”志愿，既可以报考同一个高校中的不同专业(类)，也可以是不同高校的同一专业(类)，还可以是不同高校不同专业(类)。
　　在高职提前招生中，考生可以报考多所高校，一档多投;同时被多所高校拟录取的，由考生选择确认其中1所录取高校。
　　在三位一体招生中，考生可根据自己的统一高考、高中学考和综合素质评价等“三位”综合情况，有针对性地自主选择填报相关高校志愿。
　　一档多投
　　一档多投就是考生可以报考多所学校，同时被多所高校拟录取，最后由考生选择其中1所录取的学校，现行的只能报考1所。
　　问：高中学考怎样安排?
　　答：高中学考调整到每年4月和10月安排考试。首次考试在2015年10月进行，具体考试时间和科目另行公布。
　　这样调整，有利于学生有更充足的时间用于课程学习;有利于避免学校过于偏科教学和学生过于偏科学习现象的发生。
　　问：往届生、社会人员及异地生怎样报考?
　　答：往届生、社会人员以及外省籍在我省异地高考考生，如参加2017年及以后的高考招生录取，需按我省高考招生改革试点方案和高中学考实施办法参加各项考试。
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