教学目标
1. 帮助学生初步了解兴趣对生涯规划的重要性
2. 让学生初步认识自己的职业兴趣类型以及对应的职业特点
3. 帮助学生掌握在将来如何更好的认识自己的职业兴趣及选择对应职业的方法
学情分析
一般高一学生在进入四月份后，就开始考虑自己的选科问题，大部分学生也开始有了一丝选科、将来专业选择以及职业选择的困惑。他们常常过来咨询心理辅导老师：我很喜欢这门课，但是我害怕以后学不好，怎么办？我是该选文科还是坚持对理科的兴趣？
他们掌握的信息和资源比较少，而且我们学校处于县城这个环境，父母的认识和引导也不够支撑他们对自己的孩子进行引导和帮助。 因此我们尝试开设了生涯规划系列课。这个系列课程包括五个课时：兴趣、性格、能力、价值观以及职业规划。本节课就是生涯规划中的《兴趣探索》。
对学生开设生涯规划课，并不是要让他们立刻有一个完整的规划，只是让生涯规划观念进入他们的意识之中，让他们有一个概念，当他们需要这部分知识的时候，他们可以自然的去操作或仅仅是知道什么人可以帮助他们，而不会茫然失措。
重点难点
1. 教学重点：引起学生对职业兴趣的注意，激发学生发掘自我职业兴趣的动力。
2. 教学难点：霍兰德的职业兴趣六角形模型。


教学过程
【导入】暖身活动
水果蹲、欢乐掌声或温暖的圆圈（围成圈互相按摩）等（综合考虑学生的情况，根据心理课安排的时间，在需要的时候，用暖身活动引起学生兴趣、吸引学生的注意力、放松学生的情绪）
【讲授】导入课题
1. 由哈佛大学的生涯规划调查引出自我认识的四个方面。
美国哈佛大学有一个非常著名的关于目标对人生影响的跟踪调查。对象是一群智力、学历、环境等条件差不多的年轻人，调查结果发现：
27%的人没有目标；60%的人目标模糊；10%的人有清晰但比较短期的目标；3%的人有清晰且长期的目标，并能把目标写下来，经常对照检查。
25年的跟踪研究，他们的生活状况和分布现象十分有意思：
那些占3%的，25年来几乎不曾更改过自己的人生目标，朝着同一方向不懈地努力。25年后，他们几乎都成了社会各界的顶尖成功人士，他们中不乏白手创业者、行业领袖、社会精英。
占10%的，大都生活在社会的中上层。他们的共同特点是，那些短期目标不断被达成，生活状态稳步上升，成为各行各业不可缺的专业人士，如：医生、律师、工程师、高级主管等等。
占60%的目标模糊的人，几乎都生活在社会的中下层面，他们能安稳地生活与工作，但都没有什么特别的成绩。
剩下27%的是那些25年来都没有目标的人群，他们几乎都生活在社会的最底层。他们的生活过得不如意，常常失业，靠社会救济，并且常常都在抱怨他人，抱怨社会，抱怨世界。

提问：大家觉得从这组调查中可以得出什么结论？
2. 指出兴趣是本节课的讲授内容，并通过故事《比尔盖茨的钥匙》强化学生对兴趣在生涯规划中重要性的认识。
美国内华达州的麦迪逊中学在入学考试时出了这么一个题目：比尔·盖茨的办公桌有五只带锁的抽屉，分别贴着财富、兴趣、幸福、荣誉、成功五个标签，盖茨总是只带一把钥匙，而把其他的四把锁在抽屉里。
后来，一位校友给写信去向比尔·盖茨请教答案。
比尔·盖茨在回信中写了这么一句话：
在你最感兴趣的事物上，隐藏着你人生的钥匙。
【活动】师生活动
1. 开展滞留岛屿的活动
通过开展滞留岛屿的活动，让学生初步了解自己的兴趣类型，并对应职业兴趣的六种类型。活动开展前简略介绍约翰霍兰德以及他的职业兴趣理论，拓展学生的知识面。
具体过程:
（1）简单介绍约翰.霍兰德
美国约翰·霍普金斯大学心理学教授。他于1959年提出了职业兴趣理论。他认为兴趣是人们活动的巨大动力，具有职业兴趣的职业可以提高人们的积极性，促使人们积极地、愉快地从事该职业。
（2）滞留岛屿活动
想象你坐飞机去度假。当飞行了一段时间后，飞机发生了故障，乘客被迫着陆在遥远的海岛上。下面的图就是有关海岛的信息。你知道，在海岛上住着高度文明的人，他们移居到这些岛上是因为他们与其它类似的人一起工作，他们喜欢这里的气氛。一共有6个海岛，每个岛上的人的特点都在图中描述出来。你知道，你将要在这个海岛上生活相当长一段时间，并且岛与岛之间是没有交通联系的，你在哪里着陆，就意味着你要在哪里呆上很长一段时间。现在，请你决定你第一选择在哪个岛上着陆？第二选择？第三选择？”
提醒学生三个注意点：
a. 你将要在这个海岛上生活相当长一段时间
b. 需要做出三个选择
c. 注意需要考虑的就是兴趣，不考虑其他因素
给学生展示六个岛屿
R岛：自然之岛。岛上的生态环境保持的很好。居民以手工见长，喜欢户外运动，在工作、生活中，自己制作工具，种植植物，饲养动物。
I岛：思维之岛。岛上设有天文馆，科技馆及大型图书馆。岛上有哲学家、科学家及心理学家等专家。岛上的居民喜爱观察、学习、研究、分析，运用思维解决问题。
A岛：艺术之岛。岛上到处都弥漫着艺术的气息，有很多的美术馆，居民有创造力。你可以与很多的艺术家进行交往。
S岛：友善之岛。居民个性温和，乐于助人，人们互助合作，重视教育，关怀他人，充满人文气息。
E岛：富裕之岛。居民能言善道，喜欢与他人一起工作，喜欢经营、管理、劝服、监督。擅长创造财富。居民多是项目经理、销售人员，营销管理人员、政府官员、企业领导、法官、律师等。
C岛：现代之岛。岛上建筑十分现代化，居民个性冷静，尊重权威和规章制度，喜欢按计划办事，做事十分的高效。
通过第一选择的岛屿对学生进行分组，要求每组选出一名岛主，岛主负责组织他们讨论三个问题，并要求他们设立岛屿口号。
a. 选择这个岛的原因
b. 我们共同的兴趣爱好
c. 适合我们的职业类型
商定一个岛屿口号（突出本岛的特点）
讨论结束后每组的岛主，上台进行演说，回答问题。
注意：分组的时候选择自然之岛和友善之岛的学生比较多，把这两个岛的学生分别分成两组进行讨论。节省课堂时间，提高效率。
公布岛屿所代表的职业类型，展示每种职业类型的特点与典型职业
注意：提前印制六种职业类型的卡片，分发给学生印有符合本组职业兴趣共同特点及典型职业相关知识的卡片
解读霍兰德的六角形兴趣模式
 给出霍兰德的六角形兴趣模式，帮助学生理解每种职业类型的擅长领域
图1：霍兰德职业人格分类
请学生分析从图1中能看出什么？指明不同职业类型的人所擅长的不同领域，让学生学会分析。
注意：帮助学生认识到职业兴趣是没有好坏之分的，但每种职业类型的人会有不同的擅长领域。
每个学生都有三个选项，让学生将这三个选项在六边形中连接起来，会出现三种类型的三角形：等边三角形、等腰三角形和直角三角形（如上图）。
在六角形中，相邻的两种类型代表其相似程度最高，如社会型和企业型；对角的两种类型代表其差异最大。着重指出如果有同学的六角形中出现对角线的情况要注意，尽量不要游离于两者之间。
【活动】课堂总结
今天进行了职业兴趣的探索，也大致了解了自己的职业类型。祝愿同学们能够在今后的人生中，找到真正符合自己兴趣的职业，成就幸福人生。
[bookmark: _GoBack]【作业】课后思考
至今为止你究竟对那些事情有过兴趣？这些兴趣属于职业兴趣分类中的哪个或哪些类型？你怎么评价自己的兴趣呢？

