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学生群体职业兴趣类型差异对教育的启示
　　从学生的成长历程看,人的多样性构成的人的存在本身的真实到高中阶段显得越来越明显。社会对人才的要求也是多样的,现代人必须有能力适应多样的、迅速变化的环境。然而,正如联合国教科文组织所指出的那样,“教育有两个弱点-第一个弱点是忽视了(不是单纯地否认了)个人所具有的微妙复杂的作用,忽视了个人所具有的各式各样的表达形式和手段。第二个弱点是他不考虑多种不同的个性、气质、期望和才能。”的确如此,尽管高中新课程改革的理念是以“学生为本”,重视学生的个性发展,为学生的个性发展创造条件,事实上,基于性格教育的职业生涯教育滞后,导致高中生群体学力和人格发展受到制约,继而导致大学新生适应问题,不仅影响学业发展,也引发就职的困惑,影响人才培养质量和学生一生的幸福。
　　本文将作者多年来在普通高中实施的基于性格教育的职业生涯教育实践为例,提出普通高中有效实施职业生涯教育的相关建议。
　　一、我国高中阶段职业生涯教育的现状分析
　　本研究围绕着我国高中阶段职业生涯教育的现状对来自一个直辖市、17个省、57个县市、123所高中的本地区某大学2007-2009级33个专业的选修《性格开发与成功人生》课程的142名学生进行了相关问卷调查。
　　(一)大学生的职业生涯教育相关问卷统计结果
　　1.高考志愿(专业选择)填报的依据大学生在高中填报志愿(专业选择)时,主要是靠自己的判断,部分受父母和教师的指导,仅有2.11%的学生接受了专家的指导。
　　2.对专业选择的重视程度
　　学生本人、家长及教师都把考上大学比专业选择、上重点大学看得最重,而对专业选择上学生本人的重视程度比家长和班主任高,仅有5.63%的学生认为班主任最关注专业选择,表明班主任对专业选择的重视程度最低。
　　3.高中时期接受职业教育状况
　　大学生在高中时期接受过职业生涯教育的主要途径是听相关讲座,接受过专家咨询和职业培训的仅占12.68%,而在高中时期从未接受过有关职业生涯教育的占31.69%。
　　4.对大学本专业的看法
　　在选修《性格开发与成功人生》课程之前,有38.02%的大学生认为自己对自己的专业不清楚或不大清楚,有19.01%的学生表示对自己的专业不满意或不大满意,其中2008级学生中19.35%的学生表示没有明确的职业发展方向;值得一提的是,音体美专业学生比文理等专业的学生对自己的专业及其发展方向较清楚,通过访谈和相关分析,与他们从小开始接受明确的专业教育及其实践有关。
　　通过对大学生的问卷调查及其结果分析得出以下结论:
　　我国大部分高中职业生涯教育缺失,在接受基于性格的职业生涯教育之前,很大一部分大学生对自己的专业不清楚,表明我国普通高中教育与职业生涯教育严重脱节;家长和教师对学生的专业选择影响较大;为了考上大学盲目选择专业的现象与家长和教师有关,也间接地呈现了高中过于重视升学率的急功近利的思想,导致大学生学业发展受阻,引发就职困惑。
　　(二)高才生与普通生群体职业成熟度相关问卷(STRONG职业探索量表)统计结果
职业成熟度,是指个体与其职业发展阶段相对应的职业发展水平,是个体做出与相应职业发展任务相适应的职业决策与处理适应职业发展任务的准备程度,最早是由美国职业心理学家帕森斯在二十世纪初提出的。在“中小学教师与学生群体性格类型差异”和“高才生与普通生性格类型差异”的相关研究的基础上,为了解高才生与普通生群体在职业成熟度方面的差异,本研究采用STRONG职业测试量表对本地区某重点高中2008级56名高才生和906名普通生作为研究对象进行了相关测试,如下表1所示。
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　　表1　高才生与普通生群体职业成熟度相关问卷的统计结果
　　对于上述职业成熟度各因素进行相关比较得知,高才生和普通生的职业信息习得率在各因素中均属最低,但高才生职业信息习得率比普通生明显高,而其他因素的不足比例也均低于普通生群体。充分表明,从整体上高才生比普通生群体职业成熟度高并具有较清晰的自我概念,这也是高才生具有较强的自主学习能力,优异地完成学业的原因。
　　二、基于性格的职业生涯教育实践
　　由以上我国高中阶段职业生涯教育的现状的分析可知,高中阶段科学的、系统的职业生涯教育的缺失,不仅影响高中生职业意识的发展,而且能使学习和职业生涯脱节,继而影响大学生的学业和职业发展。以下是基于性格的职业生涯教育实践探索结果。
　　(一)普通高中学生群体职业生涯教育实践
　　1.职业兴趣类型分布广泛,文理职业兴趣差异明显
　　为了使我们的教育能考虑到各种不同的个性、气质、期望和才能,本研究从2005年开始利用三年的时间对本地区某重点高中高才生群体作为研究对象实施了基于性格教育的职业生涯教育,既保障了重点大学升学率在本地区名列全貌,也保证了大学专业选择的科学性,缩短了大学的停滞期。在此基础上,本研究在个人和团体教育中了解到普通生比高才生群体职业成熟度低的现状,即自我概念不清晰的特点,从2008年起把普通生群体作为研究对象进行了相关研究和教育,且把教育时间由原来的毕业年级调整到入学年级,既通过基于MBTI(Myers-Briggs TypeIndicator)的性格教育有效地帮助学生了解自己的学习风格并改善学习风格的同时,通过基于STRONG的职业探索教育帮助学生了解适合自己的职业兴趣和探索大学专业,效果明显。Holland认为,人们喜欢与自己具有相似职业兴趣和性格的人共事且喜欢选择其职业领域。如果一个人具有某一种性格类型,便易于对某一职业类型发生兴趣,从而也适合于从事这类职业。以Holland职业兴趣理论作为研究背景,STRONG兴趣测试量表经历了1927年至1994年比较漫长的修正过程而获得研制成功。
STRONG兴趣测试主要有以下六种兴趣类型作为基本类型。现实型人喜欢机械、建设、修理等作业,偏爱野外活动、冒险、身体活动等;探究型人具有科学、探究的倾向,偏爱学术研究氛围;艺术型人偏爱创造、表现自己的作业,喜欢参与艺术活动;社会型人喜欢和他人一起共事,偏爱帮助他人的活动;企业型人偏爱为了个人或团队的目的指导、统治及说服他人的活动;常规型人偏爱系统地做细节、具体的作业。普通生群体职业兴趣类型分布表2所示。
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表2　普通生群性职业兴趣类型分布
　　STRONG测试结果分布表明,研究型及具有研究倾向的所占比例最多;其次是企业型,与高才生的分布有相似性,尽管如此,普通生职业兴趣类型分布全面。通过测试后,该校2008级共有17个教学班级,仅与2010届相比较,2010届文理比例为27.2%/72.8%,而2008级文理比例为42.4%/57.6%,改变了过去不顾个性心理需求而盲目地设计职业生涯的现象,使学生从一年级开始就知道把学习和将来的职业发展联系在一起,有效地做到了按着个性的需求选择课程,真正意义上体现了“以学生为本”的新课程理念。
2.高才生与普通生群体的职业兴趣类型分布
差异明显与性格类型分布相似,高才生群体的职业兴趣类型分布比较集中在几个类型上,与普通生群体分布有明显的差异,高才生职业兴趣类型分布如下表3所示。
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　　STRONG测试结果分布表明,高才生中纯研究型比例为15.8%,占最多;不同职业类型的研究型为33.3%;不同职业兴趣类型中具有研究倾向的类型为31.7%;其次是企业型,纯企业型占14.0%;不同职业类型的企业型为33.3%;不同职业兴趣类型中具有企业家倾向的类型为22.9%。比起研究型和企业型,现场型、艺术型和社会型在高才生的比例偏低,并且不存在15个类型,占所有类型的41.67%。
　　(二)大学生群体职业生涯教育实践
　　基于多年在普通高中实施基于性格的职业生涯教育的实践,我们了解到普通高中学历教育严重脱节职业生涯教育,不仅影响高中生的学业有效得到发展和导致不科学的专业选择,继而导致大学生学业适应及就业困惑等连锁反应,本研究从2005年开始在本大学开设了《性格开发与成功人生》公共选修课对大学生进行了基于性格的学习风格、人际关系和职业生涯等相关教育。单就2010年短学期实施的《性格开发与成功人生》公共选修课开课伊始,我们对学生进行了相关问卷调查发现,分别有32.39%和5.63%的学生表示对自己的专业(职业方向)不大清楚或不清楚,在课程结尾进行的调查中95.77%的学生表示清楚或基本清楚自己的专业(职业方向),表明基于性格的职业生涯等相关教育有效地提高了学生的自我概念并帮助学生设计切合自己个性心理的职业生涯规划,该课程是本校多年来选课率最高的课程之一。
　　三、普通高中在新课程实施中有效体现课程选择性特点的基本途径
　　基于多年的教育探究,我们认为我国普通高中在新课程实施中有效体现课程选择性特点,体现以学生为本,促进学生个性发展的基本途径是:自我评价-职业生涯教育课程设置(国家和校本课程)-教师培训-家长培训。
　　(一)自我评价-了解“我是谁”
　　帮助学生了解“我是谁”的最佳时机是高中生入学伊始。除了必要的教育讲座外,要在专家指导下采用科学的测量工具帮助学生科学地了解性格和探索职业兴趣类型,并要针对学生群体和个体进行分阶段、分层次地进行基于性格教育的职业生涯教育来提高自我概念。在基础上,高一阶段要探索专业发展方向,为选修课程的学习做好心理准备,高二阶段要探索职业发展方向,了解职业世界,收集适宜自己性格特点的职业信息,自主地拓展选修领域,高三阶段要把必修课程和选修课程相联系形成知识结构的同时,确定自己适宜的大学专业和相关职业方向,做到性格教育与职业生涯规划得到实质性的衔接,为高中生整体发展奠定基础。
　　(二)职业生涯教育课程设置(国家和校本课程)
　　国家课程除了为满足学生选择性需要,设置选修模块之外,也应把职业生涯教育纳入到普通高中课程设置中,不仅有利于学生提高职业意识,也能提高自主学习能力。而在当前我国普通高中未开设职业生涯教育课程的现实面前,当务之急是在普通高中开设基于性格教育的职业生涯教育的校本课程,来提升高中生职业成熟度。除了利用学校内部有限的课程资源外,可与大学和社会联手,聘请学者、专家承担职业生涯教育,是有效的职业生涯教育模式。
　　(三)班主任和科任教师需要接受基于性格教育的职业培训,要与学生的自我评价并行
　　学生职业生涯教育除了需要学校的专职人员之外,班主任和科任教师结合课程特点实施必要的职业生涯教育和承担相关任务,可以肯定他(她)们是最有力的培训队伍。
　　(四)积极开展家长的职业教育培训
　　高中家长学校定期组织家长的职业生涯教育培训,培训者由学校专门教师、家长代表或外聘专家承担。
　　总而言之,高中时期正是个人职业发展的探索期,高中生应该根据自己的性格、兴趣、能力、价值和就业机会的了解,并通过接受将来职业世界必要的相关教育和训练确立自我概念,进行必要的职业生涯规划和相应的准备,而自我评价既是职业生涯规划的核心又是关键,有利于课程选择,促进基于个性的学业发展,保证科学的职业生涯规划及其实施。
作者：延边大学师范学院学科教育教研部教授 李凤月
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